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Cercetările climatologice în România sînt strîns legate de dezvoltarea 
unor ramuri ale economiei naţionale cu caracter tradiţional, ca agricul
tura, transporturile, construcţiile, telecomunicaţiile şi de asemenea de 
preocupările pentru asigurarea sănătăţii publice etc. Tot mai mult în 
ultima perioadă se acordă o atenţie sporită folosirii surselor noi de ener
gie solară, geoterm:că, a biogazului şi biomasa, precum şi luării tuturor 
măsurilor pentru asigurarea în agricultură a unor producţii sigure şi sta
bile a întregii suprafeţe agricole a ţării. 

Acestea au fost considerentele că în ultimii ani ne-am ocupat de 
regionarea climatologică a judeţului Botoşani. 

Datorită aşezării geografice a judeţului Botoşani în partea de nord
est o României, vecinătăţii lui cu Marea Cîmpie Rusă, precum şi deschi
derii largi spre nord .şi nord-:_f'st, unde masele de aer au o largă circulaţie 
din direcţiife amintite, clima acestui judeţ are caracteristicile climatului 
temperat continental şi chiar continental exces:v. Aceste caracteristici 
sînt date de valorile medii multi-anuale ale elementelor climatologice, 
dar mai ales de valorile absolute. Dacă valorile medii ale temperaturii 
aerului sînt cuprinse între 7,5°-9,2° C, precipitaţiile medii anuale între 
490-700 mm, extremele apsolute sînt mult mai mari. Astfel! tempera
tura minimă absolută la Botoşani a înregistrat valori de -30,3"' C în 
ianuarie 1963" iar cea maximă absolută d~ 39,4° C în august 1952, am
plitudinea absolută apropjndu-se 70° C. Şi în ce priveşte precipitaţiile at
mosferice trebuie menţionat că au fost ani cînd cantităţile aq trecut cu 
mult peste valorile medii multianuale (între 480-600 mm). Spre exemplu, 
în anul 1912 la Botoşani, au căzut precipitaţii însumînd 964 mm; la 
Tudora, în 1932 s-au înregistrat 1259 mm; la Vorona în 1974 au căzut 
812,4 mm. Valorile minime anuale de prec~pitaţii sînt cu mult mai mici. 
Aşa de exemplu : la Botoşa:1i au căzut 344,6 mm preciptaţii (1964), la 
Vorona 464,1 mm (1963), la Tudora 290,0 mm (1965). Desigur, am mai 
putea continua cu aceste extreme pentru a arăta caracteristicile clima
tului temperat continental propriu acestui ter~toriu. Asemenea aspecte 
le surprindem şi la celelalte elemente climatologice. Dacă poziţia geo
grafică determină aspecte climatice de ansamblu ale judeţului Botoşani 
- orografia - prin orientarea şi expunerea generală şi de amănunt a 
culmilor de dealuri, a văilor, ca şi prin deosebirile altitudionale dintre 
culmi şi văi - generează o serie de diferenţieri climatice demne de sem-
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nalat atît sub aspect teoretic cît .şi practic, şi cunoscute de diverşi spe
cialişti ai judeţului Botoşani. 

1. Subdistrictul climatic de dealuri înalte. 

(Dealullvrare - Tudora, Bealul Bour, Dealul Hăpăi) 
În acest subdistrict clima are unele caracteristici asemănătoare celei 

din Podişul Dragomirna şi celei a Fălticenilor (temperaturi medii şi ex
treme moderate, · dlnamica activă a aerului, volumul precipitaţiilor de 
peste 600 mm). Acest subdistrict se deosebeşte de regiunile Podişului 
Sucevei prin aceea că fiind situat în contact direct cu masele de aer con
tinentalizate ce se deplasează dinspre NE şi SE spre Podişul Sucevei -
are şi unele stări de vreme! şi de climă asemenea celor din Cîmpia Mol
dovei.Aşaseexplică faptul că deşi Dealul Mare - Tudora are o altitu
dine absolută de aproape 600 mm, pădurea de fag de aici are o răspîn
dire mult mai redusă decît cea din Podişul Dragomirnei. 

2. Subdistrictul f:limatic de înşeuări. 

(Bucecea, Vorona) ocupă o suprafaţă destul de extinsă între Dealul 
Mare· - Tudora şi Dealul Bour, suferind o influenţă mai puternică a 
maselor de aet continentalizate. Temperatura aerului are valori medii 
anuale de 8°-8,3~ C. Precipitaţiile atmosferice sînt sub 600 mm pe an, 
vînturile dominante sînt cele dinspre vest şi dinspre nord-est. Primăvara 
zăpada se topeşte aici cu 4-5 zile mai devreme ca în subdistrictul cli
matic de dealri înalte. Prin formarea lacului de acumulare de la Buce
cea acest subdistrict climatic obţine cîteva caracteristici proprli şi anume : 
luciul apei frînează procesele de încălzire a atmosferei, aerul se îmbo
găţeşte puţin cu vapori de apă. 

3. Subdistrictul climatic de dealuri joase). 

(Dealul Cozancea - Guranda şi Dealul Ibăneştilor). 
Altitudinea şi poziţia acestor dealuri în cadrul judeţului fac ca va

lorile elementelor climatice să fie moderate. Temperatura medie a aerului 
este în jur de 7,5°-8° C. Cantitatea medie anuală a precipitaţiilor este 
cuprinsă ÎI)tre 550-600 mm iar vînturile dominante sînt cele .dinspre 
nord-vest şi nord-est. 

4. Subdistrictul climatic de depresiune de contact. 

(Depresiunea Dorohoi - Boto.şani). Prin altitudinea absolută a re
liefului şi prin poziţia pe care o ocupă această depresiune, subdistrictul 
se caracterizează printr-un climat tempart excesiv în raport cu subdis
trictele vestice .. Oscilaţiile termice absolute sînt mai accentuate. (Boto
şani -30,3° C în ianuarie 1963 şi +39,4° C în august 1952). 
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Aici sînt suficient de puternice inversiunile de temperatură mai ales 
în perioadele reci ale anului. Vînturile dominante sînt cele dinspre NV, 
urmate de cele dinspre SE. 

5. Subdistrictul climatic de cîmpie deluroasă. 

Ocupă trei porţiuni din Cîmpia Moldovei sau Jijiei, avînd un climat 
temperat continental. Temperatura aerului are valori medii cuprinse 
între 8,5°-9,2" C. Vara se înregistrează cel0. mai mari valori medii lu
mare (în luna iulie 19°-21° C). Lunile de primăvară şi de toamnă au 
valori cuaproximatic 0,5°-1° C mai ridicate ca în celelalte subdistricte 
climatice. Precipitaţiile atmosferice sînt suprinse între 450-500 mm anual, 
aici vînturile dominante sînt cele dinspre NV şi SE, cu o frecvenţă lu
nară a vitezei vînturilor de la 2 m,'s pînă la 15 m,' - destul de ridicată. 
(Vezi tabelul nr. 1). 

6. Subdistrictul climatic de şesuri şi lunci ale Siretului şi Prutului. 

Cea mai importantă caracteristică climatică a acestui subdistrict este 
aceea de canalizare a principalelor mase le aer frecvente în această parte 
a ţării. Şi aici există multe inversiuni de temperatură ca şi în depresiu
nea Dorohoi - Botosani. 

Amplitudinele t~rmice absolute sînt destul de mari. Cantităţile de 
precipitaţii utmosferice sînt cuprinse între 500-560 mm anual. Viteza 
medie a vîntului are valori cuprinse între 2-6 m,s, şi suficient de frec
vent sînt vînturile cu viteză de la 6-15 m ·s. 

Direcţiile dominante ale vînturilor sînt dinspre nord, nord-vest şi 
sud-est. Din cele arătate mai sus, se constată existenţa unor subdistricte 
climatice care suprapuse cu factorii fizica-geografici locali .şi în special 
cu relieful - omgrafic - asigură condiţiile climatice şi pedoclimatice 
corespunzătoare dezvoltării unui covor vegetal care are un anumit po
tenţial economic pentru teritoriul judeţului Botoşani. 

Fiecare din subunităţile fizico-geografice şi respectiv a subdistric
telor climatice, au pdsajul şi potenţialul lor economic propriu. Astfel în 
regiunea dealurilor de la est de Valea Siretului (D. Hapăi, D. Bour, Şeile 
Bucecea - Vorona, D. Mare - Hîrlău), situate în partea vestică a jude
ţului, cu cele mai mari înălţimi medii şi absolute (D. Bour - 429 m, D. 
Mare - Hîrlău - 593 m), cu o climă mai rece şi mai umedă, pădurea 
de foioase, respectiv fagul şi stejarul are condiţii bune de dezvoltare 
ocupînd suprafeţe importante. Avînd în vedere însă că suprafaţa acestui 
areal este mai mică faţă de celelalte regiuni din judeţ, aici se impune 
mărirea şi chiar intensificarea plantăril.or suprafeţelor libere cu fag şi 

stejar. 
Există condiţii prielnice de dezvoltare a culturilor de porumb, se

<'.ară, cartofi. sfeclă de zahăr si in~ ori livezi de pruni şi peri. 
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Fragmentarea şi energia moderată a reliefului, pe alocuri cu aspect 
de platouri, îngăduie folosirea mijloacelor mecanice în muncile agricole. 
În subdistrictul climatic din Cîmpia deluroasă a Moldovei sau C'î.mpla 
Jijiei, cu un relief mai coborît (altitudinea medie 100-150 m) cu o climă 
ce se caracter~zează prin temperaturi mai ridicate (8,5°-9,5" C medie 
anuală), are o vegetaţie de silvostepă .şi de stepă iar reţeaua hidrografică 
destul de săracă în apă. 

Aici abundă însă lacurile (hzurile - peste 125 iazuri) tare au o 
deosebită importanţă pentru culturile agricole şi pisclcultură. 

Condiţiile climatice de aici, respectiv soiurile dominante din cate
goria cernoziomurilor sînt propice culturilor şi în primul rînd cerealelor 
(grîu, porumb, floarea soarelui, cartoful, a viţei de vie, etc). Aşa cum 
prevede Hotărîrea Conferinţei Organizaţiei Judeţene de partid, aici există 
suficiente condiţii şi posibilităţi pentru înfăptuirea programului de cul
turi intensive în baza căreia trebuie să se obţină o producţie medie la 
ha de 20 tone porumb ştiuleţi pe o suprafaţă de 17 000 ha, 5 000 kg grîu 
pe 28 925 ha, 8 000 kg pe 2 400 ha. Sigur că pe lîngă cunoaşterea 
amănunţită a condiţiilor climatice şi a variaţiilor acestora, pentru 
aplicarea sarcinilor ce ne revin din Programul naţional privind asigu
rarea unor producţii sigure şi stabile în orice condiţii climatice, se vor 
lua unele măsuri pentru executarea lucrărilor· de combaterea eroziunii 
solului pe o suprrafaţă de 7 500 ha în 1985 şi 71 831 ha în peioada 1986-
1990, amenajarea pentru irigaţii a 3 500 ha în 1985 şi 57 503 ha în 1986-
1990, folosirea integrală a tuturor resurselor de îngrăşăminte organice de 
la unităţile agricole şi gospodăriile populaţiei. Luncile rîurilor Siret L-Şi 
Prut ori a celor mai mici ca Başeu, Jijia, au un potenţial economic des
tul de mare, dat nu atît de condiţiile de climă şi de sol, ci mai ales de 
prezenţa în cuprinsul lor a apei rîurilor, care este folosită în irigarea 
culturilor direct sau prin intermediul lacurilor de acumulare. Un poten
ţial economic important şi încă nevalorificat pentru judeţul BotoşanL îl 
reprezintă şi energia vînturilor. Din analiza datelor de la staţiile meteo
rologice existente în judeţ (Botoşani, Dorohoi, Avrămeni, Răuşeni) re
zultă că frecvenţa anuală a vînturilor variază în medie între 60-86%, 
iar viteza medie de la 2 m/s pînă la 15 m/s, depăşind 500fo din numărul 
anual de cazuri (vezi tabelul nr. 1). 

Pe văi şi mai ales pe dealurile şi interfluviile înalte, frecvenţa şi mai 
ales viteza vînturilor este mai mare. În aceste condiţii considerăm că .şi 
aici energia vînturilor poate fi folosită prin intermediul marilor sau uzi
nelor eoliene mici. Din analiza hărţii topografice din 1894, am găsit în 
actualul judeţ Botoşani 11 mori de vînt (dintre care 7 notate prin sem
nele caracteristice şi 4 prin topice), Dealul Lanu Morii, la NV de Tru
şeşti ; Dealul deasupra Morii Negre, la NNE de satul Bîrsăneşti - Gu
randa; Dealul Moara dintre ogoare, la N de satul Stînca - Ştefăneşti şi 
Dealul Morii, la NV de satul Corni. Mai facem menţiunea că la sfîrşitul 
secolului al XIX-lea pe teritoriul cuprins între rîurile Siret şi Prut, deci 
in întreaga Moldovă, existau peste 320 mori de vînt. O dovadă că aceste 
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elemente erau valorificate este şi faptul ca m actualul judeţ Botoşani 
pe harta topografică din 1894 existau 52 mori de apă, pe Jijia, pe aflu
enţii ei, pe Siret ~i Prut. 

Sigur, că prin construirea unor centrale oeliene nu se rezolvă ne
cesarul energetic al judeţului, dar multe din nevoile locale (de măciniş, 
tocarea furajelor pentru vite, pomparea apei, producerea unor cantităţi 
mici de energie) se pot acoperi cu succes, mai ales că noile uzine eoliene 
au un randament ridicat şi piesele pentru construire se produc în ţară. 

De altfel, această acţiune începută în ţară şi astfel de uzine simple 
funcţionează de cîţiva ani în Bărăgan, Dobrogea, la Sf. Gheorghe în Delta 
Dunării, în Ceahlău la 1820 m, la Palas - Constanţa. 

TABEL NR. 1 

Frecvenţa lunară a vitezei vînturilor (Dfo) in judeţul Botoşani 
(cu viteze de la 2 m/s pînă la peste 15 IT_l/S) 

1961-1980 AVRAMENI 

luni 
valori D I F M A M I I A s o N An 

medii 70,9 73,4 75,9 72,6 74,1 70,1 67,5 62,1 61,3 63,3 66,1 69,2 68,9% 
maxime 95,1 96,0 97,3 96,0 99,0 96,8 85,8 87,1 85,5 85,0 85,5 92,5 
minime 42,7 52,4 42,8 51,6 54,2 40,3 50,8 45,2 43,5 44,2 53,2 45,8 

1961-1980 BOTOŞANI 

luni 
valori D I F M A M I I A s o N An 

medii 53,2 52,4 61,6 58,9 61,7 58,9 55,8 50,8 47,6 43,3 49,2 55,0 54,0% 
maxime 78,2 81,5 81,2 78,2 81,6 80,0 75,8 72,6 70,9 72,5 77,4 76,7 
minime 31,4 32,2 39,3 42,7 39,2 42,7 36,7 28,2 33,1 20,0 36,6 38,3 

1962-1980 DOROHOI 

luni 
valori 

medii 
maxime 
minime 

D I F M A M I I A s o N An 

64,5 58,9 65,2 66,1 66,7 66,1 63,2 61,3 54,8 55,0 58,1 63,3 61,9% 
77,4 82,3 87,5 81,5 86,7 87,9 85,8 82,3 72,6 74,1 75,0 86,7 
33,9 33,9 43,8 50,8 35,8 46,8 44,2 31,4 33,9 25,8 27,4 41,7 
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